

CERCETĂRI HISTORICE

ALIANȚE SPIRITUALE

Când se va cunoaște probabil, mai bine opera lui Pârvan și când se va reedita *Getica* (sperăm că de curând, în acest an) se va observa încă o dată, organizarea fenomenului cultural și aliații spiritali de fond a marilor autori, dincolo de granițele domeniului de activitate, de forme stilistice sau de categorii generale de felul tradiționalism-modernism, etic-estetic, național-universal etc. S-a discutat până la saturare despre alitudinile diferite ale lui Pârvan și Călinescu față de acestea: chestiuni dar, care, între ei nu există și punți de legătură? La fel și în cazul Iorga-Călinescu au fost exacerbat deosebit și neînțelegerile, care sînt indelebile, dar, un nou dar, nu au și puncte de vedere comune referitor la perioada recită a literaturii române? Cine a avut și atenție *Istoria literaturii românești*. Introducere sintetică nu poate să nu descopere „călinescianismul” avant la lettre, al unor judecări cu valoare estetică despre cronicari, iar la autorul *Istoriei literaturii române* de la origini până în prezent concepția largă și integrantă faptului literar în conexiunea sale istorice, sociale și culturale. Mai profunde și mai semnificative sînt însă legăturile și afinitățile electivă dintre Vasile Pârvan și G. Călinescu, sau, de ce să nu spunem pe nume, influența istoricului și gânditorului Pârvan asupra criticului și istoricului literar Călinescu. Că este vorba de o prelucrare voluntară, critică ori de o asimilare inconștientă, sub presiunea modelului, fie de ambele posibilități, lucrul cel mai plauzibil, ne interesează mai puțin în momentul de față. Desigur, considerăm că în *Istoria literaturii românești* și *Memorialul* este cunoscută, paginile consacrate lui Pârvan în *Istoria literaturii...*, constituind o dovadă irrefutabilă. Nu este deloc lipsit de interes, a le compara cu portretul făcut de Iorga aceluiași personaj, în *Oameni cari au fost*, și același Călinescu, în *Memorialul* înaintea unei ceremonii circumstanțiale, ce ascunde parca o undă de răceală și rezervă. În schimb, prețuirea lui Călinescu față de Pârvan, aflat în ipostaza de istoric și de literat, în special pentru *Memorialul* combătut violent de alți critici, este nedreptățită. În această, deoarece recunoaște un afinități și vedea în el un model, as îndrăzni o supoziție psihanalitică, un alter ego, o imagine a sa, de hierarhism intelectual intrinsec. Este greu de presupus că Iovacele, istoricul Călinescu nu a fost impresionat de, și nu s-a proiectat în, preluând caracterizarea din *Istoria literaturii*, figura ascetică, adică spiritualizată, de pastor coborât din dramele ibseniene, a lui Pârvan. Dar pe noi ne interesează în primul rând, influențele și similitudinile în operă, care au fost indubitabile, rodnice. În cel puțin două aspecte esențiale, ei se întîlnesc; specificul național și regia textului. Primul este în direcția legătură cu problema atât de controversată a originii etnice și vechimii poporului român, ori Vasile Pârvan dă prin *Inceputurile vieții române* la *gurile Dunării* (Cultura națională, 1926) și *Getica. O protoistorie a Daciei* (Cultura națională 1926), un răspuns definitiv la aceste întrebări. Istoricul demonstrează, refăcînd pe baza datelor arheologice și a izvoarelor epigrafice — se cuvine să adăugăm aici și articolul *Laus vitae*. *Gînduri despre lume și viață la greco-romani din Pontul stîng* — imaginea unei înfloritoare civilizații, durată istorică a poporului român și continuitatea lui neîntreruptă în spațiul vechii Daciei. Ideea, care a făcut școala atât printre specialiști cit și printre scriitorii și filosofi, o reînțîn în calitate de concept axial și la

G. Călinescu în capitolul *Specificul național de unde cităm: „Istoriceste sintem prin sub-stratul nostru traco-getic, care e esențial, dintre vechile popoare ale Europei. Sintem niște adevărați autohtoni de o impresiune vechime. Indiferența vădită a țărânilor români pentru popoarele imediat înconjurătoare vine din instinctul că acestea sînt mai mult sau mai puțin recente. Tipul nostru fizic este total deosebit de al popoarelor vecine și din centrul Europei. Dacă avem afinități cu grupurile meridionale (neotraceice sau insulare) nu numai prin împerechere apropiată, ci printr-o înrudire atavică, noi nu regăsim similitudină în fiziologia noastră decât în Occidentul extrem al Europei până în peninsula iberică și în insulele britanice chiar. Alt de puternică este la Călinescu: pe urmele lui Pârvan, această obsesie a vechimii și originarului, incit o întîlnim și în capitolele de analiză critică aplicată, cum este cel despre Octavian Goga, cu faimoasa descriere a Răscinilor (oameni și locuri): „Sătul e foarte vechi, pomenit în documente din evul de mijloc cel mai neguros și asta se vede pe fața oamenilor (...) Cu ochii ca apa mării, cu fața unei bătrîne de rasă străveche, pîrînd tînără prin convertirea în fiziologia masculină, Goga nu seamănă cu totul a răscinarian; Totuși reprezenta în genere tipul ardeleanului din punctele cele mai vechi. Era tîrziu fără îndoială, dar un țărân de o rasă așa de bătrînă și neprimrită, incit avea finete de aristocrat.” Fără a cădea în eticism și etnicism, G. Călinescu elaborează după cum se știe, în capitolul final, o teorie în nuce, a specificului național și a personalității literaturii române, avîndu-și originea în considerații de ordin material-genetic, cum ar fi persistența fenomenului traco-getic sub altui latin. Dar și acum, marile critice nu numai că este consonant, dar transpune și dezvoltă în planul estetic și filozofic culturii, argumentația istorică a lui Pârvan dintr-un „memorial” ca *Parentalia* unde*

citim: „Si atunci, ideea națională fiind o stare de constituție, înainte de toate fiziologică, iar geografic umană, înțelegînd nu după oameni, ci după condiții de care se asează, adevărate autohtoni culturale, nu ajungem oare la marea realitate istorică, de neînțeleasă alia vrea să fie de...”, și de contextul a „autohtoni naționali”? „Quod errat demonstrandum.” Dar mai semnificativă o afinitate la fel de importantă și, care ține de ceea ce am numit *regia textului*, sau modul de tratare a evenimentului. Pârvan nu este între puțin care au știut — înțeleg — și a reușit totdeauna — și și dominează, într-o măsură impresionantă și mai de-a un genul productiv, integrator și creator, totuși. Este bine să reținem sintagma lui, „sinteză reconstrucitivă” ce se referă la aptitudinea lui de a reconstitui dintr-o selecție dintr-o masă imensă a faptelor, întîmplărilor și datelor, inițiale de fapt ale fenomenelor și de a le înțelegi în ansamblu. Fără această capacitate interpretativă și reconstrucitivă, bineînțeles, s-ar pierde controlul de adevărat științific, istoric și marginalizat în metoda înregistrării și transcrierii de simțiri și evenimente. Această modalitate de „document” în înțelegere și raportăm și la G. Călinescu, pentru care istoria literară este „simțiri înțeleși” și „atenție, „sinteză epică”, un analogon în realitate, al formulei pârvanice. Călinescu avea și el simțirea de a surprinde semnificația generală a contextului (citez „literatură și nu scriitor”, de a încadra opere și scriitorii în seri tipologice, funcționînd și ele, la rândul lor, într-o construcție mai vastă. Ceea ce presuntem la amii autori, o mentalitate de creație în ansamblu cel mai propriu al cuvîntului, adică o *regie sau epică a textului*, ale căror personaje sînt în cazul nostru ideile, și un stil. Si nu cred că se pot aduce probe mai elocvente decât *Getica* și *Istoria literaturii*, deosebite ca concept și substanță, dar asemănătoare în proiect și concepție. Mai sînt desigur și alte dimensiuni comune celor două scrieri, cum ar fi *vechicia construcției monumentale*, însă ne oprim decît la aceste două figuri conștante. Nu însă, fără a ne lăsa ispititi de o altă întrebare și ea sugerată mai înainte. Ce latruri unesc posibila de la cugetului românesc forga — Pârvan — Călinescu?

Paul Dugneanu

CENTENAR VASILE PÂRVAN

Puțini din rasa noastră au dat o pîidă mai monumentală de energie pusă în slujba unei idealități. Cînd se profesază pentru foloase naționale o filozofie etică a caracterului e prilejul să spunem că niciodată această însușire, a acordului între gînd și faptă, n-a fost mai strălucit realizată. Și nu e vorba de încăpăținarea oarbă, de ambiția îndărătnică și surdă a omului visător de glorie, ci de năzuința lucidă a unei minți fericite care caută în construcție rezolvarea problemei vieții.

Istoria ridicării lui Pârvan înflăcărează ca o viață plutarhiană. Și e senil sufletul tînărului care cunoscînd-o nu se simte împins de dorința de a fi, dacă nu mare, cel puțin mai puțin mărunț.

G. CĂLINESCU

TROPICE FERICITE

Căldura care ar pîși din nordul Constanței pe un drum aproape pustiu, înțins peste coline prelunzi și precipitate în rotă adîncă ca niște colțuri de așe sau retrase apăs, ar zîri, nu peste multă vreme, descîndu-se spre răzînt o potecă mai lădă, țăpăsită, de o stranie singurătate îndepîrtîndu-se către o lume aproape neverosimilă de seuri. Mirosul amestecat și putred al morii năvălăse aici de pretutindeni încă acest peisaj desolat de oameni, ca o planee apodictică, dar nici redescoperire, în lăunață fere motop a legărilor moarte. Iarba crescută în smocuri și cu o dramatică birușă asupra solului calcaros e parod ultima urmă de viață în această halucinantă selenară mîșcată pe pîmînt. Arzătorii săgeții desfișată a unui abanos tuburât în depărtări orizontale, o piele de șarpe, pierdută, cite știe de cînd, pe sărăturile fără viață de o răsărită care poate nu mai e, amintesc că aici luma fusese odată vie. Intinută de om, cîteodată, broasca țestoasă se retrage înspămintată în carapace facînd și mai puternic impresia de împărăție moartă, necă, hoholitoare, zăceau arhică a mineralului. Îndărățit acestei

planete moarte, cu fire tăioase fîcîștile înfîlenite se precipitau de iară și cu mușchi umezi, pe o mică plajă cu cochilii sparte de melci și cu sideful scocilor risipiți, foșnea o apă întinșă, ca o mare interioară în rotă adîncă ca niște colțuri de așe sau retrase apăs, ar zîri, nu peste multă vreme, descîndu-se spre răzînt o potecă mai lădă, țăpăsită, de o stranie singurătate îndepîrtîndu-se către o lume aproape neverosimilă de seuri. Mirosul amestecat și putred al morii năvălăse aici de pretutindeni încă acest peisaj desolat de oameni, ca o planee apodictică, dar nici redescoperire, în lăunață fere motop a legărilor moarte. Iarba crescută în smocuri și cu o dramatică birușă asupra solului calcaros e parod ultima urmă de viață în această halucinantă selenară mîșcată pe pîmînt. Arzătorii săgeții desfișată a unui abanos tuburât în depărtări orizontale, o piele de șarpe, pierdută, cite știe de cînd, pe sărăturile fără viață de o răsărită care poate nu mai e, amintesc că aici luma fusese odată vie. Intinută de om, cîteodată, broasca țestoasă se retrage înspămintată în carapace facînd și mai puternic impresia de împărăție moartă, necă, hoholitoare, zăceau arhică a mineralului. Îndărățit acestei

Artur Silvestri

VOCILE MITOLOGIEI

Ce va rămîne oare pe urma teoriilor și abstractelor construcții ale gîndului? Căci negarea lor nu vine nici din paratele timpului laom și nici dinspre vicisitudinile orîngăriturilor istoriei, ea se află cuprinsă, în germene, în însăși esența actului științific. Căci aici fiecare nouă idee anunțată depășind și perfectînd (și în nici un caz prin negare) întreaga lume a ideilor anterioare; în știință, noua teorie nu distruge ci, continuă și dezvoltă vechile sisteme. De aceea aici nu există apodictic, dar nici redescoperire. O asemenea pîidă, un asemenea simbol, este și destinul științific al lui Vasile Pârvan. Opera sa este o graniță și o poartă. Tînărul cercetător trebuie să treacă prin ea și nu numai pentru a afla ceea ce a spus un alt savant înaintea lui, ci mai ales pentru a afla cum trebuie să existe și să dănuie un savant. Cîndu-l pe Vasile Pârvan el își va completa nu numai fișa documentară, ci și aceea insesizabilă și decisivă, „fișă” launtrică a conștiinței sale științifice. Aceasta nu înseamnă că Vasile Pârvan era scutit de eroare sau că vorbele sale au valoare apodictică. De altfel scrierile sale sînt lipsite de orice galanterie, de tonul dogmatic și irezucibil al celui care își impune punctul de vedere printr-un grav și apăsător „magister dixit”. Scrierile marilor istorici din contra, un fior și o trepădialie adolescentină aproape. Erorile sale, înecate în călăuză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sînt, nu sochează și nu irită, ele au ceva cucercitor, ceva ce ține de elanul cu care savantul acoperă spațiul cercetării, de eferescența unei gîndiri ce, privind lumea de la înălțimea munților, se rostogolește năvalnic, incapabilă uneori să-și poartă opri propriu-l curegere. În acest sens, ar înțelegem că Vasile Pârvan este un spirit analog (sau structural înrudit) cu marii gînditori ai Greciei presocratice. Este un entuziast, un vizionar, un nestăvilit. Purtat de o idee ori de o intuiție el străbate fulgerător mari spații ale gîndirii, reunind dintr-un singur gest domeniile oricărui analiză din știință, nu sî

— n — as fi vrut să cred niciodată că Fernando H. este un fălos. Din mersul lui de urs hodoroșit, ieșit la pensie, mincinos și atât de venim, fiindcă trăise, slava domnului, aproape toată viața cu burta în sac și înșucându-se, făcând nimic (și purcedi fiind răsunat prin frunzele ciresilor sau cașilor — un fel de purcel, vietuțoarea minusculă, cuburi de furnici, ca să le zică așa, puind în aer) nu s-ar fi observat că era un animal bătrîn, terminat, celi n-ai fi putut ghici că e o ruină făscăcă a timpului, o victimă a soarelui și a pământului, ca orice mosneag ce se îndreaptă spre cimitir cu circumspecție, mai agățându-se de pahare și de birfe, cîntînd, mormăind, așezîndu-i să creadă că totuși va trebui să trăiească în-o zi marea lîrie — care avea să-l despartă... așa cum e orizontul, linia imaginată, rupe cerul de pămînt... Poate că și moartea e o linie imaginată, poate că petrecerea lui în alte lumi, în altă lume... Desigur, vorbe! Speculații lăfne. Ca și tărăduțea lui legată de Utopia. Se crede că mașinul lui Alexandru Macedon, nu în bătălii, ci în căutarea pămîntului, pe care, intr-adevăr, îl cam bătuse cu pasul prin toate regiunile sale... Macedon Alexandru avusese un ideal, pe Ahile, Utopia a stimulată realitatea, măl frînților, zicea, umplîndu-și burtă cu lapte, așa cum și în prezentă vreme mai avusese fiigat în el cu vartă produse ale destilierilor alcoolice. El, bine, credse ins botezat Fernando, cu numele unui sfînt ce nu era în calendarul ortodox, dovada că obria lui era neclărit (marcar despre Francis, împăratul norilor, detinem un arbore al pămîntului strămoșilor săi), acest Fernando, deci, avea trei credințe: în utopia, în rostospăcă și în desen. Sigur că rostospăca — drept vindecătoare a cancerului, — putea fi tot utopia. Ca și înviera ce-ori desenate de el. Dar să fim mai exact. Intr-o zi pe-a făcut o vizită la biro, încărcat cu două saseșoase pline de cireșe. A servit tot ecouebal, a făcut o impresie extraordinară: lăta un bărbat do-dora de transpirație (erau aproape 35 de grade) care împarte cireșe unor necunoscuți... Mă căuta pe mine, să-l fac rost de cireșe, să-l prindă la televizor meciurile transmise de bulgari... E.O.K.! I-am spus, și el, drept multumire, pe interiorul ușii dulapului în care-mi lăneasă do-sarele mi-a desenat în carioa o lupoaică stînd pe labă, dormind. Nu-mi crezut, nicidecum că ar putea deveni o pacoste și că o lupoaică desenată poate fi aducătoare de moarte. Ban-curile lui însă au avut un succes enorm: toate fetele din biro au ris! Da, lupoai ca o să ne apere de vrăsmălele altora (dar de ale timpului, cum, fetele noastre, în fața fotografilor și operatorilor de filme special invitați de firma respectivă, Bretner, în vîrstă de 30 de ani, a declarat: „Am întinerit cu zece ani”. Mustata renumitul fotbalist este încă de... vînzare, scria sarcasticul cronicaor sportiv).

— Domnule doctor, zise David, cu un efort înțeles, opintîndu-se și opintind și timpul din loc...
— Eu n-am spus nimic.
— Domnule doctor, domnul procuror nu mă crede... Nici dumneavoastră nu mă credeți?
— Eu vă cred, zise David, dar trebuie procedat cu atenție. Fernando H. a murit și dăbur rău din el, să se fi transmis în întregime în oera lui de artă?... Probabil! Dar din moment ce vă era prieten... Bine, bine, înțeleg, nu era înșelător cu nimic... Dacă ar fi știut că lăta rău... Dar dacă nu știu...
— Avea un rînjit cînd desena, nu... cu bucurie... Cum să vă spun...
— Vă ascult.
— Să revin la rostospăcă.
— Reveniti.
— În lăfnește se cheamă chelidonium majus. Mi-a recomandat-o un băiat care suferă cu ficatul și cu foalele. Ca decoct... De-o bel ca pe un ceai, e al dracului de amară. El susține că l-a ajutat să nu mai aibă burcă, că favorizează digestia etc. De fapt, un doctor din Călmănești susține că lăta rău... În fața cancerului, lăta rău, împiedică proliferarea celulelor și favorizează o creștere a tonusului vital. Dacă toate celulele au înscris în structura lor o posibilitate de multiplicare, rostospăcă biochează acea genă, predispusă sub influența factorilor cancerigeni să prolifereze haosul. Polipi și veziculi urinare... cancer cîntanute și dîrjăru, ori au stagnat... Vi se pare cumva că rostospăca e o formă a utopiei? Fernando credea în ea, și-a încrecat chiar să-și... Nu mă urmăriți, mi pare rău! Fernando, care era dinții de aur... pușt la!

— Era vorba de o lupoaică.
— N-am scăpat-o din vedere, înal era necesar să cunoașteți credințele omului cu dinții.
— De aur, Deci...
— Revin la lupoaică.
— Reveniti.
— Cînd a desenat-o pe interiorul ușii dulapului meu cu hîrtzoage, avea un soi de rînjit, de bucurie, de ură, o concentrare ciudată. O lupoaică dormind... Și într-o noapte de lunie, m-am trezit, era pe la cîinci dimineața... Cîntau mierlele și un gîscuț... Cîntău se cocou, teul înflorise... Toate au legătură cu lupoai ca, nu vă fie teamă. N-am putut să dorm, era o noapte superbă... superbă! și m-am dus la biro să-mi termin o lucrare... Singur, deșigur... Eu fiind șef... Am deschis usa biroului, cu cheia am încrecat să fluieră... curie coboșe portarul lăta, miroșea ca la țară... superb! Mă urmăriți? Și-am deschis și usa dulapului, să iau hîrtzoage, să termin lucrarea asupra... Să...
— Si?
— Si în dulap, pe terfoașe, dorme o lupoaică! Cam grasă, săi bortoasă... Am rămas înmărmurit! Bortoșă, saci parcă se pre-

dumitru radu popescu

Lupoai ca din dulap

Pentru Liubomir Levce



gătea să fete, avea un soi de dureri, ținea ochii închiși, se chinase începînd să se cuprînda de chinurile făcîndu-și o clipă doar să-și dea seama că el nu se simțea bine și că trebuia să se ducă la medic. Totuși nu s-a putut duce la medic, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Nu, mulțumesc. Ce mă nelăstăse, domnule doctor... eu, pe propria dumneavoastră, plină de neîncredere... Căci datorită experienței, fiindcă așa cum mă-ai spus așa o ră... și închiis cu cheia usa biroului, a camerii... Doriți un pahar cu apă?

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un indiciu nu există... vreo probă, că ar fi mort? — Da, trebuie să recunosc că mi se face greață cînd îl văd... — Așa înseamnă că l-ai putea bănui și de moartea Olimpiei... — Ii și bănuiesc... — Ar fi un alibi, domnule David. O femeie a fost omorâtă de un ins care apoi a murit și el în condiții misterioase... Logic, Da? Da, vîd pe fata dumneavoastră că mă aprobăți. Dar aici logica iarăși mi se pare în ajutorul meu... vîd și o siguranță care v-ar putea scoate complet de sub orice bănușă... Just? Corect? — Pe un plan subtil, mă faceți și autorul... ha, ha, ha... Sînteti un naiv, domnule procuror. Pardon, nu un naiv... — Un proiecțor ar suna mai corect... Dumneata... și vîd că și medicul, domnul medic legist... tace, deci vă aprobă... — Dar doctorul nu-l asculta: era cu gîndul

— Ce să fi simțit, nu mă deranjează, zise procurorul. Fernando mă ajută. Fernando H. nu era și el tîrziu de Olimpia? — Am fost cotegi de liceu... Intotdeauna a vrut să-mi sufte băbește... Si cu Olimpia... După ce mi-a făcut o vizită la biro și a cunoscut-o, i s-au aprins lămpile... Da, căci avea niște ochi de broască... Avea o față ca de strigoai, ca de jănos... — Avea și așa... Fernando H. trăiește... A fost pur și simplu plecat din localitate, dispărut... dar n-ai un

Atelier literar posta redacției

A. VALONI: Lucruri interesante, pe aceeași linie: „Amator în junglă”, „Simburele”, „Frea țirău”. Tu ne reveniți-dici” și, pe alt plan, „A luat vacanță”, „Acuarela evaluată”.

E. BLAJ: Felicitări! În ce ne privește, nu putem observa altceva decât niște pagini palide, rarefiate, uscate, în care, uneori, se investe și un început de lirism sfios, naiv, fără prea multă viziune („Progres”, „Anotimp viitor”, poate și „Visele”, „Epitaf”).

VICTORIA DOBRE: Pagini de nivel modest, — relații naive, nesigure, de banalități cotidiene fără relief și semnificație, personaje fantomatice, dialoguri nefire, artificiale, etc.

A. COMLOȘAN: Mai slabe ca data trecută, greoaie, chinute, fără vibrație.

VICTOR CETINA: Textele sînt, în general, evazive, centrifugale, dar unele accente, imagini, ne permit să bănuim, totuși, că semnele vocalei lirice nu lipsesc și că ele ar putea căpăta în viitor o pondere mai concludentă. Mai bine, în „Un soare pe grație”, „Dimineața”, „Science fiction”.

MEGA ROMAN: În „Secolul vitezei”, „Plaga atomică”, sînt unele semne, covârșite însă de alogenitate verbală parazitare. Încă nu putem trage concluzii. În celelalte ocleruri, ceva în „Vandina” (dar și multe versuri) garantează de ortografie. Proza e slabă, improvizată superficial.

C. GHERGHINOIU: Aceleași probleme și aceleași deficiențe (de pe urma cărora multe texte rămîn neîncheiate, nefinite, ezitante). Ceva, în „Nu pot crește”, „Flori cu țigăre” (cu „câzuit”, faci), „Iubirea strădă”. Dar e de evitat tendin-

ța de a înlocui investigația creatoare printr-un șablon formal.

C. MENAGACHE: Nu sînt noutăți; lucruri obscure, fără înțeles, fără ecou. Ceva mai limpede, „Semne de circulație”.

SORINEL UNGUREANU, PINU MARIN V. GABOR: Nu sînt semne de talent.

VALENTIN MANOLE: Exerciții prealabile poeziei, jocuri verbale uneori semnificative, isete, altele gratuite sau chiar superficiale. Un demers mai substanțial, mai coerent, mai profund, pare posibil, judecînd după unele semne („Anonim 6”, „Evadare”, „La marginea”).

INA RAMIAN: Problematice e, uneori, interesantă, dar expresia e, deocamdată, mai degrabă inert-prozaică. Ceva mai însuflețită, „Ne grăbim”.

I. VLASIA: Nimic nou. Predomină „lucrul manual” neinspirat, zăbit, cu ecouri livresti, convenționale. Ceva, în „Program”, „Doar cerbi”.

ARIADNA: Se confirmă bunele premise, o anumită amplitudine a intuiției, a „simțurilor” lirice. Dar unele pagini n-ajung să cristalizeze deplin, convingător, plasma evazivă, divagantă, a notațiilor, cu tendințe de deseperare. E nevoie de un element de „organizare”, de compoziție. Mai bine, în „Calul de bătaie”, „În lungul bazarului”, „Poem”.

A. MOHAI: Sint, parcă, schimbări destul de mari, dar nu în bine. Semnele bune de altădată sînt complicate de abuzuri despletiri verbale, nebuloase, turburi, prea insistente, prea încărcate. Chiar cînd lipsește (în câteva din pagini) acest abuz verbal, desenul rămîne celos și inert. Sperăm să reveniți la bunele începuturi.

D. MORTEANU: Versurile sînt slabe, stingace, fără pers-

pectivă, dar proza ar putea conștina un început interesant, promițător.

B. BARB: Nu sînt noutăți. Paginile tradează o pregătire intelectuală modestă, lecturi și studii insuficiente. Nu lipsesc, totuși, unele aptitudini lirice, dar ele trebuie cultivate, „hrănite” cu mai multă amorie și seriozitate. Ceva, în „Noaptea milenului”, „Marșul celor plecați”.

FELICIAN POP: Un început, poate, în „Structură”, „Sentiment”. Dar cum rămîne cu „In ochii adinci / ale păsărilor de noapte”? ...

M. TAVI: Ar putea fi ceva (mai mult decît o oarecare îndemnare mimetică) în „Soreciana”, „Semn rău”, „Onomastice”. Încă nu e clar, sã mai vedem.

Liliana S. (ceva, oarecum în „Oră”, „Lui Blaga”, „Calm”, „Mihai Turiaeu, Maia Z.”, „Radu Ozana, Liviu Tănase, Nicolae Rosianu, Florin Giulezean, Emilian Beleacu, Ina Viorela Vaida, Iulian Stoleriu, Jean Georgescu, Viorela Brașov, Ștefan Müller, BAR, A. Pelin, Fata Morgana, Petre Gh. Ion, Ion I. Ceaciriu, Manuela Stănescu, Mihaela Petrović, A. T. Craiova, Florian Popa-Arad, A. Armas, Trandafir Goga, Lazăr-Timisoara, Constantin Boboc, L. Dimasă Săndulescu, Mihai C. Constantin, Marin Florescu, Al. M. Costiuc, Al. Sandel, Maricica Stamate, G. Șterian: Pagini de nivel modest.

Petre Pirvulescu, Vasile Dumitru, I. Mocanu, Florar, Florin A. Ion, Valentin Niță, Adamahe Știru, C. Vireu, E. Chelaru (ceva în „Etană”, „Căpăt de drum”), „Ion Ursan, Maria Bălan, V. Addei, M. E. (Craiova), V. Zeoro, Const. Istratei, M. Coluțiu: Nimic nou!

Geo Dumitrescu
N.R. Manuscrisele nu se înapoiază.

La oaza visată

Și ce dacă sînt rătăcit în pustie, nisipul numai pînă la glezne mă știe! Am să sper pînă cînd nu o să mai pot, călcînd cu genunchii, cu fruntea sã ar; și dacă îi să rămîn îngropat în nisip, dînd numai din inimă, ca broasca-am să sar! Vreau să pipăi cu mina mea acest miroaj despre care mi-ai tot vorbit cu mult optimism și-afta curaj! Să ajung la oaza aceea odată, și să sorb însetat din apa curată; și, indiferent cît eș beat, să nu mă satur niciodată de cel din adîncurile oarbe, care, la rîndu-i, cu lăcomie, mă soarbe.

NICULAE ALEXANDRU VEST

Deocamdată

Nu te speria, deocamdată e numai frig Buzele mi s-au învînețit, dar sînt vie Cu glasul stîns pot prin pustiu să strig



Tot ce-am pierdut din sfială sau din trufie.

Deocamdată, ploaia îmi merge pe trup, Frunze s-au cuibărit în plete, Încet degetele amorțite rup Mușchiul de tristețe întins pe perete.

Odaia e acum un șarpe verde, dușmănos

Ce-nclăcîc în jurul meu, de lume mă desparto, Pătrunzîndu-mă de singurătate pînă la os, Dar tot nu este moarte.

CRISTINA STOIA

Povară

De ce mi-ai dat vîzul, auzul, dacă nu vîd, nu aud, de ce mi-ai dat semnu-trebării dacă nu pot să răspund? De ce-ai pictat cerul, pămîntul, dacă-n mișcare e tot ce poți iubi, ce se naște și ce e demult este mort? Tăcerea voastră însemnă că durul nu a fost dar, fiecare-și ia singur la naștere povara. Și nu în zadar.

BORIS MARIAN

Ațipire cu cartea de povești în mîni

Acesta e un vis cu aripi ce sfarmă tăcerea. Acela e un zîmbet rotîndu-și în păr lumina. Și-n palma mea e un gînd, legat cu două funde albe și modeste.

AMALIA PURCAREA

Sînt iar în floare

Sînt iar în floare doamne, dă-mi putere să-mi port preaplinul frumuseții tari ce m-a cuprins din creștet pînă-n zăre. Să sîng pe pielea stele și quosori o, doamne, dă-mi putere să respir peste imensa vrăjă ce-mi emană din ramurile pline, în delir de-atîtea flori, mi-e trupu-ntr'eg o rană...

VICTORIA MILESCU

Marketing

Ochii nu se pot privi cu adevărat decît cu alți ochi

aglînda e un simplu truc necesar pentru comercializarea argintului

COSTIN GRIGORAȘ

Între

Între vrere și putere văi de miere mîni de fier; între cușcă și biciușcă frica mușcă prof de pușcă;

între cale și escale

încă-un col e doar zăbale; între mine și undine e o clorine de suspine; între fire și nefire izbăvire prin iubire!

ION GRUNZ

Exercițiu

Să se calculeze permutări de cîteva ori de la Ana la Caiaco aranjamente pe cit e posibil în lipsa



Desene de Raul Nicomă

competențe profesionale. Combinări de nod în pupură pînă la basma curată.

GM. DUMITRESCU

În cuprinsul limbii române

Urmare din pag. 1

ei de durabilitate (scrisul în special) și de rezistență populară, ea a rămas tot timpul în preajma Virfului cu Dor. Limba e un fenomen de împotriri a prostiei, la prostie, la impolare, la detenție, strangulare sau hăituire; dar e, spre slava și nemurirea ei, complice cu trece-torii, cu marii ei slujitori și mai cu seamă, cu viitul. Timpul ne aparține fiecărui în parte într-o proporție infimă, și e dilată imens în vatra vorbirii, de acolo luăm puterea de dănuire și, luînd, trebuie să aruncăm în vatră sau în suvoitul de aur lichid nu nou butuc, un vrej de lemn sau măcar o crenguță. Familia este intuitivă, acceptivă, răsfățată și durerea unei limbi. Școala este sau trebuie să se instituie în coordonatorul structural al acestei limbi. Familia poate să lucreze adesea cu superlative; școala e dator să cenzureze lauda și să adopte măsura menită să instaureze echilibrul. Institutul tehnice de învățămînt superior nu cunoște, la noi, de foarte mulți ani, obligativitatea examinării la limba și literatura română sau cultura română. Poluarea, sărăcirea sau înjosirea limbajului elevilor are, ce-i drept, ca plecare o serie de factori exteriori școlii. Enumerăm: stereotipia de limbaj din ședințe, limbajul uscat de care încează presa cotidiană (în bună măsură și cea literară), vocabularul foarte redus sau de-a dreptul ignobil de îngust al cadrelor didactice pre-dînd alte discipline (problema valabilă și-n învățămîntul mediu și-n cel superior); limbajul vășunilor de televiziune, traducerea (de multe ori defectă) a filmelor, presa sportivă (plină de creștetul capului de sughițuri și inadver-tent) și nu în cele din urmă propaganda vizuală stradală — știati, de exemplu, că francezii au școli speciale pentru modul acesta de a dialoga cu publicul?

Spre deosebire de trecut, azi, în România, nu există o concurență a autorilor de manuale. Înainte vreme erau date pietii, în ajun de an școlar, cinci, șase sau șapte manuale aparținînd nu unuia și aceluiași autor sau colectiv de autori, ci a cinci, șase sau șapte autori colec-tivi de autori. Acum, necexistînd decît un singur manual, ne vedem obligați să-l acceptăm așa cum e, fîlindă e unieul — indiferent că e bun, foarte bun sau mizerabil. Și, pentru că vorbim cu toții aceeași limbă, e bine să se știe că limba română e, în mîntea multor profesori sau directori, un obiect de ură. „Nu mă interesează, striga în cancelarie o directoră, ce note au ăia dînt-za zecea la limba română, singurul lucru pe care-l vreau să știu e cite borcane și șticle goale a colectat clasa”. În directorul unuia din cele mai glorioase licee ale Bucureștilor, făcînd ocol roșu prin curtea școlii și, observînd un maldăr de gunoaie, l-a-ntrăbat pe pedagogul de serviciu: „care clasă e liberă acum?” „Nici una”. „Scoteți-o p-ăia de la a XII-a C, au limba română, chestia asta o știu de-acasă, să vină să care gunoaie la stradă”.

Limba noastră e o comoră. În noaptea de sinistre ar fi făcări pe altarele ei. Nu știu cit ar nu se prefără printre degete într-un an sau într-o viață de om. Dar întuiesc și aș fi în stare să vă fac scoateala cit aur din istoria neamului românesc vom pierde nu în douăzeci, mult mai degrabă, în zece ani sau în vîntoarele clipe dacă vom abandona limba română pe scînduri adormite în nămolul prostiei, leni, neșabuintei, ignoranței, disprețului, îngenunchierii.

Și mai e ceva: snobismul. Nici o mamă, sau aproape nici o mamă din România nu mai poate fi convinsă că și notele 7, 8 sînt onorabile. Toate își inchipează, și fac tot ceea ce e posibil ca inchipuirea lor să ia forme zvelte, că băieții sau fetele lor s-au născut să la nota 10 (zece), ca să trăiască apoi, unii, de nota 2,13 (doi și 13%). Ce e de făcut?



La Tebea

Zile de toamnă, miraculos colorate. În inimă Ardostului, în leagănul spiritalității și al istoriei românești, ca-ntr-un templu al întregii națiuni, și-au dat întâlnire tineri din toate colțurile țării. Din fuvă de oameni ce a scaldat Cîmpia Libertății și Tebea, mi se dăruie ce și-au strins apele într-o imensă meară. „Și au venit tineri pînănu-se de mină ca să nu se piardă prin filele istoriei. Au venit cu steaguri ca și cum ar fi fost desprînse din tricolorul bisericii din Tebea. Au adus cu ei și chipul cralului lînat de pe porțile camerelor, sau pălăra cu mare sfîntenie în lăzile de zestre... Au venit cîntînd și au plecat cîntînd... Nu la o obligat nimeni să vină. Au venit la o întîlnire firească, la cea mai adevărată lecție de istorie. Numai că de data aceasta, cunoștea-teau cu toții lecția de acasă. Știau cîntecul învățate de la străbuni, cunoșteau cîntecul învățate numai de cîteva zile de la Cîmpia Flacăra. Pe Cîmpia Libertății aveai impresia că și eroii înbrăcați în bronz și plăt, stătuilor roștău toate cîntecul neamului. Au fost clipe de mare înălțare.

La Tebea, la mormîntul lui Avram Iancu, clipe de reculegere a ființei și vazău. Lăcămile celor de acolo au răzuit pe frunzele gorunilor, pe țărîna care acoperă mormintele eroilor. Fiindcă la Tebea, își găsește odihnă mulți dintre eroii care erau nume se pierd în istorie.

Și cum sprînzînd cel trel, patru goruni de la Tebea întreaga boltă a istoriei noastre. Cu toate că mulți l-au crezut uscat și au sperat că acest cap-simbol va dispărea de pe pămîntul său, gorunul lui Horea mai are frunze verzi. Și cu cîta umbră mîngie mormîntul Cralului Moșilor gorunul ce-l poartă numele...

Cîtă speranță, și cîtă renaștere a istoriei naționale, și cîtă bucurie simbolizează gorunul plantat, în acest pămînt născător de istorie, de către președintele Nicolae Ceaușescu, Pe crengile

gorunilor de la Tebea răsare odată cu soarele și tricolorul ce veștează mormîntul Cralului.

Coborîți din Abrud și Climpeni, din Zlătina și Vlădra, mi se dăruie au refăcut ultimul drum al lui Iancu de la Băia la Tebea... Și se cîntă ca și acum 111 ani z lanțu mare, lanțu mare, cu noi să fil...

Aici au venit, ca niște călăuze ale culturii naționale, poezii Ioan Alexandru, Ion Gheorghiu, Ion Horea — istoricul Vasile Netea, și basul Nicolae Florea. Au venit deasemenea mulți dintre membrii Cîmpului Flacăra al Teoretului Revoluționar, organiza-ției de C.C. al U.T.C. și revista Flacăra... Emoționat, cu lacrimi în ochi, poetul Adrian Păunescu a spus lingă pămîntul ce scoperă trupul sfînt al lui Iancu, ca să se audă pînă azi, pe mormînt divortodana liberă acolo unde Cralul mai domnește încă. Erolismul românesc a fost, este și va fi primul de omenie adus ca jertfă de această națiune conditiei umane. Singurii cu care amintirea mea îl compară sînt Iuse Hristos și Socrate. Numai a-cestia și-au primit moartea ca pe o izbăvire și nu-mai acestia nu au fugit din calea ei și numai acestia nu au trădat, din toată literatura pe care o cunoșc, nici o clipă idealul pentru care se ridicaseră, spre a obține o zi de viață. Sînt cuvînte înălțătoare, care probabil vor fi amintite alături de tot ce au spus, despre Cralul Muntelui, George Barit, Nicolae Bălcescu, Octavian Goga, Lucian Blaga și alți născători de istorie și de cultură românească.

Și din mîi de plegerii, din mîi de limbi, din mîi de glasuri s-a ridicat, acolo, la Tebea și la Cîmpia Libertății, ca un memento pentru generațiile ce vor veni, cîntecul. Cîtece scrie aie, învățate și rostite pe pămîntul unde se mai aud pașii eroilor trecut.

„Trăiască dîmbl lui Iancu / Trăiască totul între noi” / Cîmpia Libertății spune / Că Avram Iancu sîntem tot! / Că Avram Iancu sîntem tot!...

Sorin Postolache



CONFABULE

Papagalii

Trebuie să facem ceva / zise Papagal / trebuie să facem ceva / zise celălalt Papagal / trebuie să facem ceva / zise alt Papagal / trebuie să facem ceva / își spunea unul altuia / ce / întreabă un Papagal / ce / întreabă celălalt Papagal / ce / se întreabă unul pe altul / ce / ... / Și nu a făcut nimic.

Iulian Neacșu

Omagiu: ȘERBAN CIOCULESCU — 80

Seria de festivități prilejuate de aniversarea împlinirii vârstei de 80 de ani de academiști Șerban Cioculescu a fost inaugurată de ședința omagială care a avut loc la Casa Scriitorilor în prezența președintelui Dumitru Radu Popescu, cînd au luat cuvîntul George Ivașcu, Pompiliu Marcea, Nicolae Manolescu, Alexandru Paleologu, Eugen Simion și sãrbătoritul care și-a mărturisit principiile etice și estetice care i-au guvernat întreaga activitate de peste șase decenii, onestitatea judecării de valoare asupra cărora n-a acceptat niciodată pecetea improvizatei, precum nici demersul exterior actului critic. A urmat apoi ședința omagială organizată de Cîmpul literar „G. Călinescu” din cadrul Academiei R.S. România al cărui președinte de onoare acelu, Șerban Cioculescu este de mai bine de douăzeci de ani. La această ședință care a avut loc în sala Studiuului de literatură și artă din str. Baștei nr. 14 au luat cuvîntul dr. Gabriel Ștepel, președintele Sindicatului Academiei R.S.R., Alexandru Balaci, vicepreședintele

Uniunii Scriitorilor, Mircea Măneș, dr. Gheorghe Marințescu-Dianțvar, Nicolae Georgescu, Constantin Sîmbi-Bos, Pan M. Vizirescu, Ion Diana, Valeria Deleanu, Viorela Farcaș Morăneanu, Irena Pușchilă, Despina Valjan, Petre Paulescu, Ion Cruceanu, Florian Salea, Iancu Carp, Gheorghe Roșu și Ion Fotopis, secretarul cenacului.

În încheiere a luat cuvîntul acad. Șerban Cioculescu care și-a afirmat în fața unui numeros public, itinerările spirituale ale ultimului „supraviețuitor de pe Pluta Meduzei” cum s-a autodefinit afirmînd că actual critic este, în substanța și în sensurile care-l legitimează ca atare, mărturia unei atitudini etice și că numai în felul acesta el poate căpăta demnitate unei înștițuiri menită să determine, fără toleranțe anacronice, dar nici cu intoleranțe nejustificate, un spor de conștiință proprie în creația literară.

Cronica

BALCANICE

BOGOMIL GHIUZEL Pribegeii în țările Caravalihe *)

1. Cerul pronunțe stelelor să cadă
În cite o eternitate.

Iubita mea și cu mine ne urmărim
Prin păduri neguroase
Fără nici un noroc
Dar e a ieșire spre Caravalihe.

O, țară Caravalihe,
Tu ești puternică din pricina durerii.

Visul meu nu e curat —
Ajunge-voi cîmă,
Cîmă negră macedoneană,
Vînt roșu de Nord
Și moarte dulce de eratic.

Oameni buni, primiți-mă ca pe un tînar,
Dar nu ca pe un iubitor de minuni —
Voi face vînturile să zboare,
Vînturile schimbătoare, nădăjduiesc,
Peste cîmpia Caravalihe!

2. Stelele mi-au sfîrșit dragostea
Și această floare a nopții —
Iubita mea este a altuia
Și pînă de umbră e singele meu.

Stelele dispar —
Tot mai puține sînt stelele.

În cerul care se surpă cîntîi letră —
Ei incendiază țara —
O, țară, țară Caravalihe,
Niciotări dureres nu are sfîrșit!

*) Poem închinat celor care veneau, altădată, în România în căutare de lucru (n.t.)

În românește de
Dumitru M. Ion

Restituiri valoroase

Urmare din pag. 1

reperure în circuit a unor opere fundamentale (bunăoară Memoralele lui Părvan cu toate că astăzi preferăm nota reditarea a acestora de către severul editor de la Iași, Alexandru Zub). Vom sublinia încă o dată menirea tampon a colecției. Amalgamul lui Brebanu îl așteptăm totuși în seria Opere a lui Nicolae Gheran. La fel scrierile genialului Hasdeu, asupra cărui autor nu se slăbete încrederea că într-o bună zi un editor va începe seria de opere. O reușită a colecției fost Jurnalul lui Octav. Suluțiu, discutat de altfel și de unii critici literari la vremea respectivă.

Prin modul de selectare a materialului, prin croșetele pe care le mai aplică (?), această colecție este totuși vulnerabilă: prin studiile introductive, note și unori bibliografii ea își dovedește cu prisosință utilitatea, grăbind cu un ceas mai devreme punerea în lumină a prețioasei noastre moșteniri spirituale.

2. Ce știam despre Ieronim G. Barțiu pînă la apariția acestei antologii realizate de Bucur Tîncu? Foarte puține lucruri. Îl găisem în lista bibliografică a celebrei monografii a lui G. Călinescu dedicată lui Eminescu (poziția 10, după ediția din 1964). În Dicționarul literaturii române (pe care nu încetăm să-l elogiem și pentru că merita dar și pentru a grăbi apariția celui de al doilea volum), l-am consacrat un articol (peste două coloane) însoțit de un portret, un ceas mai devreme punerea în lumină a prețioasei noastre moșteniri spirituale.

Restituirile de acum ale lui Bucur Tîncu nu sã facă dreptate acestui foarte interesant publicist ardelen de la sfîrșitul secolului trecut. Ieronim G. Barțiu s-a manifestat ca autor de studii literare, sociale, politice, etnografie și folclor; a tradus foarte mult din franceză, germană, italiană literatură și filozofie; a făcut în special, multe traduceri și prelucrări de narative istorico-romantice, biografii de oameni celebri, știință popularizată etc. Sărac în resurse ca scriitor original, partea lui de publicistică

militantă rămîne viabilă și nu întîmplător la aceasta se oprește antologatorul de astăzi. Credem că selecția este însă prea restrictivă. În orice caz regretăm lipsa unui articol, Frica guvernului de umbrele a trei morți vii (1884) pentru care tatalul său i se intențazea un proces de presă.

Om de cuprinzătoare cultură, cu toate că nici el, ca și Eminescu (colegi la Viena), nu și-a terminat studiile, „superior în cele filozofice și estetice tatalui său” (Vasile Netea), Ieronim G. Barțiu și-a pus pana în slujba idealurilor populare și-au. Nu o dată articolele lui de politică, bazate pe o solidă analiză, au un ton dur, răsplat, în-cit astăzi ne mirăm cum au putut să apară în condițiile acelei vremi. Analiza situației din imperiul habsburgic ni-l denotă pe Ieronim G. Barțiu ca pe un precursor al lui Aurel C. Popovici. A salutat cu mare entuziasm dobîndirea independentă de către Principatele Române, a fost printre cei dintîi care a vorbit la noi despre Internaționala socialistă, a avut nu o dată premoniții, ca de pildă, asupra destrămării imperiului austro-ungar în cazul unui război (și chiar că acest război va izbucni din Serbia), tot așa despre căderea imperiului țarist. Unele din propozițiile acestui ziarist de la sfîrșitul secolului trecut sună și astăzi actual și vom reproduce un pasaj mai lung pentru ca cititorul să-și facă o cît de cîtă idee despre pana acestui pe nedrept uitat predecessor: „Pînă cînd maxima guvernelor va fi falimosul dictat al principelui de Bismarck că „forța primează dreptul”, pînă atuncea nu poate fi vorba de consolidarea păcii interne a dieritelor etate și mai puțin încă de pacea generală a lumii. Pînă cînd Europa va continua și de aici înainte a fi schimbăată într-o enormă cazarmă și într-un și mai enorm arsenal, pînă cînd constituționalismul va fi falsificat prin corupțiunea opiniunii publice „prin jocul de păpușerie al majorității parlamentare create prin presunția și ingerința guvernărilor, pînă cînd arbitrarul și despotismul își vor putea masca crimele, fărâdelegile și capriciile sale nemorale în dosul unor legi la aparință liberale, fără ca să fie controlat și pedesit — pînă atuncea lupul, sau decât vom rezbelul și revoluțiunea va fi starea permanentă a popoarelor și a statelor, fie ele mari sau mici”.

Unul care gîndește și scrie astfel nu mai poate rămîne în uitare și credem că Bucur Tîncu ne va da nu pește multă vreme o nouă ediție, argumentată, Ieronim G. Barțiu o merita.

